

# ВИЗИТ ПЕТРА I НА СОЛОВКИ И ВЗЯТИЕ НОТЕБУРГА

ОТРЫВОК ИЗ ЛЕКЦИИ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ДИРЕКТОРА СОЛОВЕЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МУЗЕЯ–ЗАПОВЕДНИКА О.Г. ВОЛКОВА

На Заяцком острове Соловецкого архипелага стоит деревянная церковь в честь апостола Андрея Первозванного. Она построена во время посещения Соловков Петром I в августе 1702 года. Государь пришел на Соловки на 13 военных кораблях, построенных в Архангельске, в сопровождении 4 тысяч солдат и матросов.



Церковь Андрея Первозванного.



Соловецкий монастырь.

## ПЕРВАЯ ПОБЕДА

Корабли Петра стояли у Заяцкого острова, а сам он ежедневно посещал монастырь: присутствовал на службах, пел с хором придворных певчих, посещал ризницу, оружейную палату и братскую трапезу. В Соловецком монастыре Государь праздновал Успение Пресвятой Богородицы, а на следующий день, 16 августа, отправился в море. Вечером того же дня эскадра прибыла в карельское село Нюхчу, вотчину Соловецкого монастыря. Согласно монастырскому преданию два корабля, «Меркурий» и «Святой Дух», были подняты на берег, и монастырские крестьяне протащили их 160 верст по «Государевой дороге», построенной через леса и болота, до Повенецкой пристани на Онежском озере, а за кораблями прошагало и все войско во главе с Государем. От Повенца Петр I на судах проплыл до Ладожского озера, где к нему присоединились корабли Ладожской эскадры. Флотилия подошла к шведской крепости Нотебург и начала обстреливать ее, поддерживаемая с суши войском фельдмаршала Шереметева. 11 октября гарнизон Нотебурга капитулировал – это была первая крупная победа России в Северной войне со Швецией.

Только ли любопытством и желанием испытать новые корабли был вызван визит Петра на Соловки? В этом путешествии

усматривается стратегическая задача. Нотебург – древняя новгородская крепость Орешек, захваченная шведами в Смутное время. Эта крепость была перестроена в начале XVI века, и ее укрепления были похожи на Соловецкую крепость, построенную в том же столетии. Петр I и его офицеры внимательно осматривали укрепления Соловецкого монастыря и, наверное, почерпнули из этого знакомства немало такого, что пригодилось при осаде Нотебурга.

## БЛАГОСЛОВЕНИЕ НА ПОХОД

Но не только военные цели преследовал Петр, посещая Соловки. Война со Швецией, закрепление России на Балтийском море, создание прочного плацдарма на берегах Невы представлялись Петром I как общенациональные задачи, для выполнения которых были необходимы мобилизация ресурсов всего государства и консолидация усилий всей нации. Авторитет царской власти нужно было освятить церковным авторитетом. Учитывая благоговение, которое испытывали русские люди к монастырям, и неоднозначное отношение их к церковной иерархии, которая в тот момент даже не имела патриарха, разумнее всего было обратиться за благословением на поход в устье Невы к настоятелю одного из

крупнейших монастырей. Однако Петр не любил монахов, считая их бездельниками, чужой хлеб поедающими.

Но отношение царя к Соловецкому монастырю было иным. Он уважал трудовой характер монашеской общины на Соловках. Влюбленный в море, он почитал соловецкую братию как искусных мореходов и морских промышленников. Немаловажной была для него и роль соловецких подвижников благочестия в судьбе династии Романовых. Поэтому именно на Соловки отправился Петр за благословением на поход в устье Невы.

Государь прибыл в Соловецкий монастырь с наследником престола и со всем двором, поскольку считал, что авторитет духовной твердыни Беломорья может сплотить людей, имевших разные политические установки и по-разному относившихся к проводимым в стране, начиная с патриарха Никона, церковным реформам.

Своим указом Петр I повысил статус настоятеля Соловецкого монастыря, наделив его привилегиями архиерея при совершении богослужений. Этим Государь повышал и значение акта освящения своего военного похода в устье Невы. Важно и то, что Петр провел на Соловках Успенский пост – один из самых строгих в православии. Пост предшествует любому значительному событию. Представляя поход на Нотебург

как судьбоносный выбор для России, Петр намеренно постился в Соловецком монастыре.

## АНДРЕЙ ПЕРВОЗВАННЫЙ

Учитывая вышесказанное, возвратимся мысленно к небольшой деревянной церкви, стоящей на Заяцком острове. Петр посвятил ее апостолу Андрею, прозванному «Первозванным». Как и другие апостолы, Андрей проповедовал Благою весть Иисуса Христа язычникам. По жребию ему досталась Скифия – северный предел Римской империи. Согласно русским летописям апостол Андрей, проповедуя христианство, дошел до Новгорода и Ладоги. Особый круг сказаний приписывал этому апостолу участие в крещении скандинавов.

Посвящение церкви на Заяцком острове необходимо рассматривать в контексте происшедших тогда событий: военной операции против шведов на Ладоге, движения России на Запад. Осуществляя государственную задачу по закреплению России на побережье Балтийского моря, Петр стремился придать ей сакральный смысл, представить ее как выполнение миссионерской миссии по «вразумлению» схизматиков. Для этого он использовал авторитет апостола Андрея Первозванного.

## ЛЕГЕНДА

Соловецкая легенда связывает со «вторым пришествием» на Соловки государя Петра I и освящение Андреевского флага, ставшего символом российского военно-морского флота – синий Х-образный крест на белом полотнище. Хотя этот факт и не находит подтверждения в монастырских источниках, легенда продолжает жить, и в последнее время, после возрождения Соловецкого монастыря, в Андреевской церкви на Заяцком острове освящаются флаги новых кораблей военно-морского флота Российской Федерации.

Россия почитала апостола Андрея своим покровителем, в 1720 году Петр I учредил орден Андрея Первозванного, ставший высшим знаком отличия Российской империи. В 1998 году орден восстановили, и его первым кавалером стал академик Д.С. Лихачев – петербуржец, попавший в заключение на Соловки. В 1931 году он был отправлен с Соловков на строительство Беломорско-Балтийского канала, северная часть которого была построена соловецкими заключенными и прошла по трассе «Государевой дороги», построенной для Петра I в XVIII веке крестьянами Соловецкого монастыря.

История преодолела очередной виток спирали и возвратилась к своим истокам...